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CONSIGLIO COMUNALE DEL 10 OTTORE 2024

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL 
CONSIGLIO COMUNALE)

APPELLO INIZIALE

Nella storica sala dei Baroni del Maschio Angioino, si è tenuta una seduta straordinaria del 
Consiglio  Comunale  di  Napoli,  dedicata  alla  celebrazione  della  nuova  giornata  contro 
l’influenza della camorra, denominata “Napoli Città Anticamorra”, prevista per l'11 ottobre.
Con la presenza di 30 consiglieri e numerosi ospiti istituzionali, l’evento ha rappresentato 
un forte segnale di impegno condiviso nella lotta contro la criminalità organizzata.

La presidente del Consiglio Comunale, Enza Amato, ha aperto la seduta, sottolineando 
l’importanza  della  delibera  approvata  all’unanimità  lo  scorso  luglio  su  proposta  del 
consigliere Catello Maresca, per l’istituzione di questa giornata.

In apertura, lo scrittore Maurizio De Giovanni, presidente del Premio Napoli, ha ricordato 
come, soprattutto per i giovani, “leggere sia la cura per immaginare una storia diversa” e 
allontanarsi dalla strada e dai suoi pericoli.
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APPELLO INIZIALE SEDUTA DEL 10.10
P A P A P A

P
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
P

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
P

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
P

16 ESPOSITO GENNARO
A

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
P

Partito Democratico Misto Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

17 ESPOSITO PASQUALE
P

31 PALUMBO ROSARIO
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
P

18 FLOCCO SALVATORE
P

32 PEPE MASSIMO
P

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
P

19 FUCITO FULVIO
P

33 RISPOLI GENNARO
P

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
P

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
A

Movimento 5 Stelle Misto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
P

21 GUANGI SALVATORE
P

35 SANNINO PASQUALE
P

Azzurri Noi Sud Napoli Viva Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
A

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
A

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
A

23 LONGOBARDI GIORGIO
P

37 SAVASTANO IRIS
P

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
P

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
A

Napoli Libera Partito Democratico Gruppo Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
P

25 MAISTO ANNA MARIA
P

39 SORRENTINO FLAVIA
A

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
P

26 MARESCA CATELLO
P

40 VITELLI MARIA GRAZIA
P

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

27 MIGLIACCIO CARLO
P

Misto Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

30
14 D'ANGELO SERGIO

P
28 MINOPOLI ROBERTO

P
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

GAETANO MANFREDI 
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Il sindaco Gaetano Manfredi ha evidenziato l’importanza della giornata come occasione di 
confronto  tra  istituzioni,  ribadendo  che  la  camorra  evolve  velocemente,  più  di  quanto 
riescano a fare le istituzioni. Manfredi ha sottolineato il ruolo di Napoli in prima linea nella 
lotta alla criminalità, attraverso misure come i sistemi di videosorveglianza e il riutilizzo dei 
beni confiscati per la rinascita dei quartieri. Inoltre, ha sottolineato l’importanza di investire 
nell'educazione  per  contrastare  l'abbandono  scolastico  e  creare  opportunità  di  lavoro, 
senza le quali è impossibile costruire un futuro migliore.

Il prefetto di Napoli, Nicola Di Bari, ha sottolineato come la lotta alla camorra non debba 
essere confinata in un angolo, rassegnandosi. Ha ricordato i passi avanti fatti, con 150 
interdittive antimafia adottate finora, e l’importanza di unire le forze, coniugando l'azione 
amministrativa con il potenziale sociale e creativo della città.

Nel corso della seduta sono intervenuti inoltre l’assessore regionale alla Legalità, Mario 
Morcone;  Rosa  Annunziata,  sostituto  procuratore  generale  della  Corte  d’Appello; 
Elisabetta Garzo, presidente del Tribunale di Napoli; Giovanni Leuci, capo della squadra 
mobile  di  Napoli;  Giuseppe  Tindaro  Costa  per  l'Arma dei  Carabinieri  ;  Ciro  Esposito, 
comandante  della  Polizia  Locale  di  Napoli  ;  il  direttore  generale  dell'Ufficio  scolastico 
regionale,  Ettore  Acerra;  il  presidente  dell'associazione  UNICA,  Raffaele  Aiello;  il 
presidente  Fondazione  Polis,  don  Tonino  Palmese;  il  referente  regionale  di  Libera  in 
Campania,  Mariano  Di  Palma;  il  vicepresidente  dell'Unione  Industriali  Napoli,  Guido 
Bourelly;  Nicola  Ricci,  segretario  generale  CGIL Napoli  e  Campania  e  Camilla  Iovino, 
segretaria regionale UIL Campania.

Dopo gli interventi istituzionali, la seduta straordinaria del Consiglio Comunale dedicata 
alla Giornata "Napoli Città Anticamorra" è proseguita con ulteriori  contributi  da parte di 
amministratori e consiglieri.

L'assessore alla Legalità, Antonio De Iesu, ha condiviso la sua esperienza personale nel 
contrasto alla camorra, sottolineando l'importanza della famiglia nell'influenzare il destino 
dei giovani. Ha ricordato come la lotta alla criminalità organizzata sia una battaglia che va 
combattuta sin dalle radici, nel contesto familiare e sociale.

Catello Maresca, promotore della giornata, ha citato Giovanni Falcone, sottolineando che 
la lotta alla criminalità non si vince solo nelle aule giudiziarie, ma anche nelle scuole. Ha 
affermato  che  il  progetto  della  giornata  anticamorra  dovrà  continuare  negli  anni  con 
iniziative concrete, e ha invitato il Consiglio a lanciare una campagna educativa per far 
capire ai giovani che i camorristi non sono figure eroiche, ma dei perdenti che sottraggono 
risorse e vite alla comunità.

Il  consigliere  Antonio  Bassolino  (Misto)  ha  richiamato  l'attenzione  sulle  tante  vittime 
innocenti  della  camorra,  affermando che la  criminalità  è  radicata  non solo  nella  sfera 
economica  ma  anche  nel  senso  comune.  Ha  proposto  di  rafforzare  il  welfare  e 
promuovere l’ordine civile oltre che quello pubblico, evidenziando come la sicurezza sia un 
diritto civile fondamentale.

Alessandra Clemente (Misto) ha ricordato con emozione la madre, Silvia Ruotolo, vittima 
innocente della camorra, e ha letto i nomi delle vittime della criminalità in Campania. Ha 
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ribadito  l’importanza di  dare  dignità  a  queste  persone,  restituendo loro  un’identità  e  il 
ricordo.

Fulvio  Fucito  (Manfredi  Sindaco)  ha  ringraziato  Maresca  per  l’iniziativa,  evidenziando 
come  la  riflessione  sulla  camorra  debba  partire  dalle  scuole  e  da  tutti  i  luoghi  di 
formazione, per costruire una cultura della legalità tra le nuove generazioni.

Gennaro  Acampora  (Partito  Democratico)  ha  ribadito  l'impegno  dell’amministrazione  a 
istituire percorsi educativi dedicati ai giovani, per diffondere la legalità e promuovere diritti 
fondamentali  come  il  lavoro  e  la  casa.  Ha  sottolineato  l'importanza  dell'unità  e 
dell’esempio che proviene dalle vittime innocenti e dalle loro famiglie.

Per  Sergio  D'Angelo  (Napoli  Solidale  -  Europa  Verde)  la  lotta  alla  criminalità  deve 
affrontare  le  disuguaglianze  sociali  che  alimentano  la  camorra.  Ha  evidenziato 
l'importanza  di  un  impegno  delle  istituzioni  per  superare  le  disparità,  citando  l’attuale 
vertenza dei lavoratori sociali impegnati nel contrasto alla tossicodipendenza.

Gennaro  Esposito  (Misto)  ha  affermato  che  la  camorra  prolifera  dove  le  istituzioni 
arretrano,  richiamando la  necessità  di  un  nuovo patto  sociale  per  sottrarre  terreno al 
crimine organizzato.

Pasquale  Sannino  (Insieme  per  Napoli  Mediterranea  Italia)  ha  sottolineato  come  la 
camorra si manifesti in diverse forme, e che combatterla richiede un approccio integrato in 
cui ogni istituzione deve svolgere il proprio ruolo, promuovendo la partecipazione civica e 
l'associazionismo giovanile.

Salvatore  Guangi  (Forza  Italia)  ha  ringraziato  Maresca  per  l'istituzione  della  giornata 
anticamorra  e  ha  ricordato  il  contributo  di  Amato  Lamberti,  fondatore  del  primo 
Osservatorio  sulla  criminalità  organizzata.  Ha  annunciato  il  suo  voto  favorevole  alla 
mozione che prevede percorsi nelle scuole per diffondere la cultura della legalità.

Anche  Gennaro  Rispoli  (Napoli  Libera)  ha  espresso  apprezzamento  per  l'iniziativa, 
sottolineando la necessità di leggi speciali per combattere la camorra in modo radicale. Ha 
concluso ricordando le parole di Mia Filippone, ex assessora prematuramente scomparsa, 
sull’importanza dell’educazione alla bellezza per le giovani generazioni.

Salvatore Flocco (Movimento 5 Stelle) ha evidenziato gli enormi danni che la criminalità 
organizzata infligge alla città, rovinando la vita di tante persone. Ha elogiato l'impegno del 
procuratore Gratteri e di Catello Maresca come magistrato, concludendo con un invito a 
credere nella possibilità di un cambiamento per una Napoli libera dalla camorra.

Al termine del dibattito il  Consiglio ha approvato alla unanimità la mozione di indirizzo 
proposta  dal  consigliere  Catello  Maresca  che  propone  la  realizzazione  di  percorsi 
educativi  e  culturali  per  la  prevenzione  dell'influenza  della  camorra  sui  giovani  in 
occasione della giornata contro l'influenza della camorra nella città di Napoli. Il documento 
promuove  la  valorizzazione  dell'educazione  alla  legalità  e  alla  cultura  anticamorra;  la 
predisposizione, in collaborazione con le istituzioni scolastiche e universitarie di un Piano 
educativo  anticamorra;  la  promozione  della  giornata  contro  l'influenza  della  camorra, 
coinvolgendo associazioni del territorio, rappresentanti del mondo del lavoro, dello sport e 
della cultura.; la valorizzazione delle iniziative culturali e dei progetti artistici che diffondano 
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messaggi di  legalità.  Infine,  su proposta del  consigliere Sergio D'Angelo,  il  documento 
propone di valorizzare messaggi positivi che si contrappongano alla narrazione negativa 
molto diffusa tra social e tv e di promuovere una cultura delle opportunità di lavoro onesto, 
dignitoso ed equamente retribuito.
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